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Übungen Dynamische Systeme : Serie 5

1. Zeigen Sie, dass jede Lösung des Systems (Pendel mit Dämpfung){
ẋ = y,

ẏ = −ω2 sinx− αy,

mit Konstanten ω, α > 0 global nach rechts beschränkt ist. (5)

2. Es sei G ⊂ Rn offen, f ∈ C1−
loc (G,R

n) und V ∈ C(G,Rn) eine strikte Ljapunov-Funktion
für u̇ = f(u). Ferner sei u∗ ∈ G ein isoliertes Equilibrium mit der Eigenschaft, dass jede
Umgebung von u∗ wenigstens einen Punkt x enthält, für den V (x) < V (u∗) gilt.

Zeigen Sie, dass u∗ instabil ist (Instabilität nach der direkten Methode).

Wenden Sie diesen Satz auf das mathematische Pendel mit Dämpfung an (siehe Auf-
gabe 1) und zeigen Sie noch einmal auf diesem Wege, dass die obere Ruhelage (x, y) = (π, 0)
instabil ist. (5)

Übungsblätter sowie aktuelle Informationen unter
http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws14/dynsys.html


